

九江日报

JIUJIANG DAILY

导向 权威 主流 特色

中共九江市委机关报 九江日报社出版



掌上九江

九江新闻网

浔阳晚报

九江e媒

文明健康·有你有我
——共筑新风——
文明有礼·引领风尚

九江市文明办 宣

习近平的长江情怀

新华社记者

长江,中华民族的母亲河,从世界屋脊发源,穿高山峡谷,汇百川入海,滋养了源远流长的中华文明,哺育着勤劳勇敢的中华儿女。

长江的保护和发展,是习近平总书记长久的牵挂。党的十八大以来,习近平总书记的足迹遍及大江上下,登大坝、乘江船、访农家……一次次深情眺望,一句句殷切叮嘱,一项项深远谋划,情牵母亲河保护,指引高质量发展。一江碧水浩荡东流,人民群众幸福安康,中华民族永续发展——这是习近平总书记心中至美的图景,也是最深沉的情怀。

(一)

江苏南通,江畔明珠。站在五山地区滨江地带远眺,江水浩浩汤汤,五山临江而立,江岸葱茏蓊郁。

“我在1978年来过五山地区,对壮阔的长江印象特别深刻。”2020年11月,习近平总书记考察江苏第一站就来到这里,触景生情,不胜感慨:

“过去脏乱差的地方已经变成现在公园的绿化带,确实是沧桑巨变啊!”

40余载不舍昼夜,滚滚长江见证中华大地的日新月异。“长江是中华民族的母亲河,也是中华民族发展的重要支撑。”在习近平总书记心中,长江承载的是民族发展大计。

依江发展,因江而兴。改革开放以来,长江沿线经济发展取得了巨大成就,但在生态方面也付出了代价——

厂污水横流,码头砂石飞溅,水质持续恶化。长江“双肾”洞庭湖、鄱阳湖频频干旱见底,近30%的重要湖库富营养

化,长江生物完整性指数到了最差的“无鱼”等级。

习近平痛心疾首地形容,长江“病了,病得不轻了”。2016年1月,推动长江经济带发展座谈会在重庆召开。

“推动长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑,要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发”,习近平总书记的话振聋发聩。

牢记重要指示,沿江省份和有关部门着力推进长江生态环境保护修复,推动转型发展,力度之大、规模之广、影响之深,前所未有。

数千家化工企业关、改、搬、转;城镇污水垃圾、化工污染、农业面源污染、船舶污染等治理短板加快补齐……

心系长江之变,习近平总书记2018年4月再启长江之行,宜昌、荆州、岳阳、武汉,一路望闻问切,进一步开出药方:

“治好长江之病还是用老中医的办法,追根溯源、分类施策。开展生态大普查,系统梳理隐患和风险,对母亲河做一个大体检。祛风驱寒、舒筋活血,通络经脉,既治已病,也治未病,让母亲河永葆生机活力。”

“绝不容许长江生态环境在我们这一代人手上继续恶化下去,一定要给子孙后代留下一条清洁美丽的万里长江!”念之行之,只为大江焕新颜。

2016年,上游重庆;2018年,中游武汉;2020年,下游南京——习近平总书记主持召开多场座谈会,为长江经济带发展掌舵领航,引领广大干部群众守护一江澄碧。

一次次重要指示坚定明晰:

2016年在青海,强调“必须担负起保护三江源、保护‘中华水塔’的重大责任”;2020年在安徽,强调“把生态保护好,

把生态优势发挥出来”;2021年在贵州,告诫“人不负青山,青山定不负人”;2022年在四川,叮嘱“筑牢长江上游生态屏障,守护好这一江清水”;2023年再赴四川,强调“要把生态文明建设这篇大文章做好”……

一项项有力举措陆续出台:

一批山水林田湖草沙一体化保护和修复工程实施;野生动植物保护及自然保护区建设等生态工程实施;长江保护法出台;长江“十年禁渔”实施……

习近平指出:“长江禁渔是件大事,关系30多万渔民的生计,代价不小,但比起全流域的生态保护还是值得的。长江水生生物多样性不能在我们这一代手里搞没了。”初秋,上海崇明岛东滩湿地,水天一色,候鸟成群。这些湿地的精灵,赋予这里无限生机。

“我2007年去过一次崇明,都快10年了。”2017年全国两会期间参加上海代表团审议时,听到有关崇明建设世界级生态岛的发言,习近平总书记动情地回忆。

“崇明岛现在是什么保护级别?”“有没有列入国家级自然保护区?”会议现场,习近平总书记问得细致,关注和牵挂溢于言表。

上世纪90年代,由于非法捕猎、产业污染等原因,崇明东滩这一鸟类迁徙的“国际加油站”一度面临生态危机。近年来,当地先后关停近千家污染企业,修复生态环境,候鸟数量连年攀升。崇明绿色转型发展持续加快,2023年入选全国首批“和美海岛”。

崇明之变是长江生态治理成效的缩影。

2020年以来,长江干流水质连续3年保持Ⅱ类。长江水

生生物资源和多样性恢复向好,“微笑天使”江豚频频露脸;在长江消失多年的鳊鱼出现频次快速增加;“长江三鲜”之一的刀鲚重回洞庭湖产卵……

三峡集团长江珍稀植物研究所研究员黄桂云至今难忘那一刻:

2018年4月24日,习近平总书记来到三峡大坝左岸坝首考察。她和同事向总书记汇报了长江生态环境修复和珍稀植物保护情况。

“你们的工作非常有意义,是造福子孙后代的事。”得到总书记的肯定,坚守长江珍稀植物抢救保护一线20多年的黄桂云内心十分激动。

“我向总书记承诺,到‘十三五’末,我们保护的珍稀资源性植物品种将达到1000种。”黄桂云说,如今这一数字已达1380种2.98万株。

在左岸坝首绿地,习近平总书记挥锹培土,亲手植下一株珍稀楠木树。

如今,这株楠木树已从7米多长到近10米。生态优先、绿色发展的理念,正在大江南北扎根生长。

(二)

在中国版图上,蜿蜒奔流的长江,如一条横贯东西的轴线,联结起锦绣中华。

“使长江经济带成为我国生态优先绿色发展主战场、畅通国内国际双循环主动脉、引领经济高质量发展主力军”,习近平总书记对长江经济带的战略定位,深刻体现着发展和保护的辩证法。

(下转五版)

打造“三个区域中心”建设“一个美好家园” 高标准建设长江经济带重要节点城市

「智」造赋能制造

九江全力打造装备制造先进制造业集群

装备制造业是我市工业经济发展的重要支柱产业,是我市重点打造的千亿产业之一。依托现有产业基础,近年来,我市积极承接长三角、珠三角等发达地区的产业转移和配套,围绕培育九江新优势,对接《中国制造2025》,加快培育发展智能制造装备、新一代信息技术装备,形成重点引领、优势突出、高端装备产业体系。

目前,我市装备制造产业现有规模以上企业415户,今年1~6月实现主营业务收入336.54亿元,实现利润22.89亿元。

向“智”而行 打造数智化标杆

作为工业的核心部分,装备制造向“智”方可求“新”。面对日益激烈的市场竞争,我市一批企业积极引入新技术,对生产工艺实施信息化、智能化改造,推动经济发展提质增效。

走进TCL空调器(九江)有限公司,生产线上的自动化生产机械臂正在高效运作,极大地提高了生产效率,提升了企业效益。自2018年成立以来,TCL空调器(九江)有限公司着力于产业升级、技术改造,抢抓数智化转型发展新机遇,创新性引入5G技术与智能仓储系统,打造技术领先的数智化标杆企业。同时,也有力带动了本地配套产业,为产业链供应链协同发展注入了强劲新动力。2022年,TCL空调器(九江)有限公司产量达163万套,较2018年增长126.4%;销售收入达19.22亿元,较2018年增长173.0%。

据TCL空调器(九江)有限公司相关负责人介绍,在新一轮科技革命和产业变革中,智能制造已成为抢占战略制高点的主攻方向,TCL空调将通过智慧园区系统及6+1工业互联网平台集成强大的数字孪生技术,集智能制造、科技研发、智能物流、智慧园区、数字应用于一体,打造智能制造示范基地。另一方面,通过线体技改,持续提升、增效、降本,推动九江基地及区域经济发展。

创新引领 强化人才支撑

创新是驱动装备制造发展的第一动力。近年来,我市大力实施创新驱动发展战略,鼓励引导企业加强核心技术攻关,全力推动装备制造产业链实现高质量跨越式发展。

九江英智科技有限公司是一家集自动化设备研发、销售、制造、维修、技术服务于一体的企业。2016年,该公司经招商引资入驻九江经开区汽车工业园区。在优质的营商环境及各级政府的大力支持下,九江英智科技有限公司通过自身的研发力量突破多项技术难关,攻克了诸多行业技术难题,成长为国内领先并与国际接轨,拥有自主知识产权、自主创新能力的综合型制造企业。2022年,九江英智科技有限公司实现销售收入4899.93万元,企业年均收入增长率达37.45%,实现利润725.46万元,净利润增长幅度达16.21%。

人才是高端装备制造能否保持创新与发展的关键。为不断提升技术创新能力,九江英智科技有限公司与航天科工集团、中国兵器集团、中船集团、哈工大、国防科大、北京理工大学等科研院所及高校建立了长期稳定、紧密高效的产学研合作关系。

(下转五版)



锚定目标 向优而行

9月4日,九江石化生产现场一派忙碌景象。今年以来,九江石化紧紧围绕安全环保、拓市创效、降本减费、转型升级等工作,坚守绿色发展底线,一体推进科技创新与科技进步,加快推动产业优化升级,为我市全力打造炼化一体化及化工先进制造业集群助力赋能。

(本报记者 刘家 摄)

2023庐山全球商界精英大会蓄势待发 组委会全力保障精心服务

本报讯(胡晓山 记者张新红)2023庐山全球商界精英大会今日开幕,大会组委会围绕“会的经典,住的悠然,吃的得味,行的谋略”四大板块,以“细致、精致、极致”的工作标准,精心打磨大会开幕式暨主旨论坛、等活动细节,在嘉宾邀请、会议组织、场馆建设、环境美化等方面下足功夫,确保大会顺利进行,对外展示中国风范、江西风采、九江风貌、庐山风貌。

此次大会是我国疫情防控平稳转段后,庐山举办的首场重大国际性会议活动,为做好大会服务保障,环境提升组全面完成任务清单任务80余项,在嘉宾驻地、重要道路沿线、活动举办场所开展巡查,确保周边环境干净整洁、市容市貌规范有序。后勤保障也有序跟进。目前参会人员与工作人员约1500人,市文化旅游发展集团安排保障车辆190台,并在会议重要节点,安排市商务局、庐山管理局及本集团工作人员随时为大会提供服务,安排110名安保人员做好会场内外安全保障服务,确保大会顺利进行。

为保障服务好此次盛会,大会主办方还从九江远洲、半岛各大宾馆酒店抽调人员,在庐山国际会议中心大屏主视觉、服务礼仪中融入更多江西元素、九江特色、庐山风光,迎四海宾朋,开商界盛会,营造出喜庆热烈的餐饮氛围。市贸促会会长杨东介绍说:“大会时间紧张,各项任务繁重,情况随时变化,所以每天都要进行大会调度。目前,会议筹备的综合组、招商组、接待组、保障组、安保组,还有环境整治组和宣传组人员全部到位,各组之间密切配合,各项工作扎实推进。”

2023庐山全球商界精英大会 今日开幕

贯彻落实省委全会、市委全会精神

激发“宁聚力” 乘势勇争先 ——访武宁县委书记洪碧霞

本报记者 洪永林

“武宁县将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,精准聚焦省委‘三大高地’‘五大战略’和市委打造‘三个区域中心’、建设‘一个美好家园’,高标准建设长江经济带重要节点城市的战略部署,始终坚持‘生态强县作示范、绿色崛起勇争先’总体战略,聚焦‘六大定位’,推进‘四个创建’,激发一座城、一群人、一条心、一起拼、一定赢的‘宁聚力’,扎实贯彻落实省委全会、市委全会精神,全力推动武宁经济社会高质量发展。”武宁县委书记洪碧霞在接受记者专访时说道。

谈及下一步发展思路,洪碧霞说,武宁县将从做强实体经济、做大生态价值、做热旅游市场等八个方面发力。

一是在做强实体经济上展现新作为。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,策应省、

共建绿色生态美丽家园 打造美丽中国九江样板 ——访市生态环境局党委书记、局长张南

本报记者 谈思宏

“市委十二届七次全会深入贯彻党的二十大精神以及省委十五届四中全会全会精神。全会提出的建设富裕、美丽、文明、和谐、幸福的美好家园,契合习近平总书记提出的打造美丽中国‘江西样板’的重要要求,贴合党的二十大关于建设人与自然和谐共生现代化的战略部署,符合省委提出的打造国家生态文明建设高地的目标任务,是我市创造性落实习近平生态文明思想的务实措施,为我们进一步协同推进生态环境高水平保护和高质量发展指明了方向、描绘了蓝图、提供了遵循。”市生态环境局党委书记、局长

张南在接受记者专访时表示,坚持生态优先、绿色发展,是立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、实现高质量发展的必然要求。市生态环境局把思想和行动统一到省委全会和市委全会精神上来,持续提升生态环境质量,纵深推进长江大保护,着力推进生态价值转化,积极探索减碳降碳机制,协同推进“降碳、减污、扩绿、增长”,扎实做好山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,高标准打造美丽中国的九江样板,努力建设自然生态之美、绿色生产之美、人居环境之美交相辉映的美丽家园。

(下转五版)